Société 1818 France

Compte rendu de l’Assemblée Générale Ordinaire
Paris, 24 mars 2011
L’Assemblée Générale Ordinaire de la Société 1818 France s’est tenue à Paris le 24 mars 2011 à 18h00 dans le Bureau européen de la Banque mondiale, 66 avenue d’Iéna, sous la présidence d’Olivier Lafourcade. Une cinquantaine de membres étaient présents.

Introduction - Elections
Après avoir souhaité la bienvenue à tous les participants, Olivier Lafourcade a ouvert la séance en informant l’assistance sur la situation concernant les élections au Conseil d’Administration de l’Association. Les mandats de cinq administrateurs arrivaient à leur terme et donc cinq postes étaient à pourvoir. Suite à l’appel à candidature lancé par le Président lors de la convocation à l’AGO, aucun nouveau candidat ne s’étant présenté, et aucun nouveau candidat ne se manifestant à la réunion, les 5 membres sortant ayant manifesté leur disponibilité pour être à nouveau candidats, tous les 5 ont été réélus par acclamation. Les 5 nouveaux membres du CA sont donc : Liviu Alston, Jacques Coudol, Daniel Coyaud, Claude Duval et Jacqueline Noël. Le président les a d’abord remerciés pour leur contribution et leur fidélité au CA au cours de leur mandat maintenant expiré et les a félicités pour leur nouvelle élection. Une réunion prochaine du CA devra définir les postes au Bureau du CA, et en particulier l’élection du président.
Compte rendu d’activités

Le président a ensuite donné un bref rappel des activités de l’Association au cours de l’année écoulée. Il a tout d’abord évoqué les activités du Conseil d’Administration qui s’est réuni à plusieurs reprises au cours de l’année. De plus, deux faits saillants sont à mentionner : (a) les conférences de notre camarade Ismaïl Serageldin, Directeur de la Bibliothèque d’Alexandrie venu à Paris dans le cadre de la Chaire Savoirs et Pauvreté au Collège de France ; et (b) le compte rendu de la sortie d’automne de notre association en Bourgogne en octobre dernier ; ce voyage a fait l’objet d’un compte rendu séparé déjà circulé à tous nos membres, et a été unanimement apprécié par tous ceux qui y ont participé.

Le président a réaffirmé l’importance pour tous les membres de l’Association de consulter périodiquement le document Handbook for Survivors, maintenant disponible en français grâce à l’excellente traduction qui en a été faite par notre collègue Jacqueline Noël.

Compte rendu financier

Le Trésorier, Christian Mérat a ensuite fait état de la situation financière de notre association. Les finances de l’association sont saines, faisant apparaître un solde positif des comptes courants de 14.972,92 euros à la fin de l’exercice 2010, en augmentation de 1000 euros par rapport au solde à la fin de l’exercice précédent (13874,48 euros). Pour mémoire, l’Association fait également état d’une SICAV dont le solde annuel est de l’ordre de 1850 euros. A noter, le nombre de cotisations : 83 reçues pour 2010.
Comme l’année dernière, et nonobstant les contributions d’un nombre de membres fidèles, le Président fait part d’une certaine déception quant à la mobilisation des membres de l’Association autour de ses activités. Il est toujours difficile de mobiliser plus d’une cinquantaine de membres (souvent en incluant les conjoints) pour quelque activités que ce soit (voyage d’automne, AGO, etc.). 

Le Speakers Bureau

Le président fait part de la nouvelle initiative de la part de la Banque à Washington, invitant les membres de l’Association 1818 et de ses divers chapitres nationaux et/ou thématiques, à participer aux efforts de la Banque en matière de communication extérieure. A cette fin, la Banque envisage de constituer un « Speakers Bureau » permettant de mobiliser des anciens, membres de la société 1818. Ceux des membres du Chapitre de 1818 France qui souhaitent contribuer, par exemple pour faire des présentations à des groupes divers de leurs entourages sur la Banque et ses activités, sont invités à se faire connaître auprès d’Olivier Lafourcade. Il est clair que pour contribuer à ces activités, les candidats potentiels devront être amenés à bénéficier de sessions d’actualisation sur les réalités de la Banque d’aujourd’hui.
Le site web – Débats – Echanges
Le président rappelle à tous les participants l’importance du site web du Chapitre 1818 France, lieu d’information et de débat (www.1818france.org ). Il saisit l’occasion pour remercier vivement Daniel Coyaud qui anime ce site avec compétence et dévouement. Il incite les membres à s’activer sur le site web, et il les invite à mobiliser le site pour engager des débats d’idées sur les problèmes qui peuvent intéresser les participants.

A ce titre, le président informe qu’un document préparé par Liviu Alston sur le thème des Systèmes d’Energie Electrique (Electrical Power Systems) vient d’être posté sur le site. Liviu Alston précise devant l’assemblée que ce document est une invitation à tous ceux qui sont intéressés par le sujet à engager un débat. Un tel thème, d’actualité et d’importance évidentes, pourrait faire l’objet d’une réunion spéciale si des membres en décidaient ainsi. Prière de se manifester auprès de Liviu Alston et/ou de Daniel Coyaud.
Programme d’automne

Le président a ensuite fait part de l’avancement de la préparation du voyage traditionnel d’automne dont la destination cette année est la Touraine, et dont la date est fixée au week-end du 23 au 25 septembre 2011. Le programme est en cours d’élaboration, et comme à l’accoutumée il comportera des dimensions touristiques et gastronomiques. Le point central sera la ville d’Amboise, avec des visites de châteaux et de sites touristiques, ainsi qu’une visite de la ville de Tours. Le président a invité les participants à s’inscrire au plus tôt, une documentation plus complète sera envoyée prochainement.
Débat : Jean-Michel Severino et Serge Michailof
Comme annoncé dans la convocation à l’AGO, l’élément marquant de la réunion a été la tenue d’un débat introduit par deux collègues membres de l’Association, Serge Michailof et Jean-Michel Severino, deux des personnalités françaises les plus connues et respectées dans le monde du développement international, tous les deux praticiens du développement, mais également auteurs d’ouvrages récents sur le développement. Tous les deux ont répondu et commenté sur les thèmes suggérés par le président dans son introduction à cette session-débat : l’état des lieux et les perspectives en matière de développement et de l’aide au développement. 

Serge Michailof a ouvert la discussion par une présentation succincte de sa perception de la situation actuelle dans le monde arabe et a fait part de ses inquiétudes quant à l’évolution possible de la situation dans le futur. Jean-Michel Severino a, quant à lui, poursuivi la discussion en élargissant le débat et en offrant ses perceptions de perspective de crise de très longue durée avec des répercussions tous azimuts, en particulier vers l’Afrique au sud du Sahara. Il a entre autres insisté sur sa conviction que le modèle de développement historique a montré ses limites, en évoquant l’inversion des raretés : transformation d’une situation de rareté des hommes devant une nature abondante, vers une situation nouvelle d’une population abondante face à la rareté des ressources. Le modèle actuel du développement est en crise et devant une impasse. Les modes de financement des politiques publiques vont devoir être modifiés. Dans l’état actuel des choses, ce sont largement les pauvres des pays riches qui paient pour les riches des pays pauvres. Il va falloir trouver les moyens pour que ce soient les riches de toute la planète qui paient pour financer les pauvres de toute la planète. Les paradigmes traditionnels tant du développement que de l’aide au développement ne peuvent plus fonctionner, et il va bien falloir repenser tout le problème de la solidarité internationale.
La discussion qui a suivi a été très animée et très riche, et a amplement démontré l’intérêt de nombreux participants pour les thèmes évoqués. Il n’est pas possible ici de rendre justice à la richesse de la discussion. Le débat a toutefois été enregistré et devrait trouver prochainement sa place sur le site web. Les membres de l’Association sont invités à poursuivre le débat sur ce site.
Conclusion

L’assemblée s’est terminée à 20h00 et, comme d’habitude a été suivie d’un cocktail amical. 
